

Азербайджан

Сельскохозяйственная перепись 2015 года

Вторая перепись сельского хозяйства в Азербайджанской Республике была проведена в июне 2015 года.

Юридическими основами сельскохозяйственной переписи послужили:

- Закон Азербайджанской Республики «Об официальной статистике» (18.02.1994 г.);
- Указ Президента Азербайджанской Республики «Об утверждении Государственной Программы развития официальной статистики в Азербайджанской Республике в 2013-2017 годах» (21.12.2012 г.);
- Постановление Кабинета Министров Азербайджанской Республики «О проведении в 2015 году переписи сельского хозяйства в Азербайджанской Республике» (28.12.2013 г.);
- Приказы и постановления Госкомстата Азербайджанской Республик.

При проведении переписи использовались 2 вида переписных листов:

- Переписной лист № 1 – для предприятий;
- Переписной лист № 2 – для населения.

В переписные листы включены следующие показатели:

- Принадлежность хозяйств;
- Основной источник дохода хозяйств;
- Формы земельной собственности, арендные отношения и использование земель;
- Посевные площади сельскохозяйственных культур;
- Число деревьев и кустов многолетних насаждений по видам;
- Использование минеральных и органических удобрений;
- Применяемые способы орошения в хозяйствах;
- Наличие скота и птицы по полу и возрасту;
- Озёрное и прудовое рыбоводство;
- Оборудование для обработки сельскохозяйственной продукции;

- Наличие сельскохозяйственных зданий и сооружений;
- Наличие сельскохозяйственного оборудования и техники;
- Рабочая сила в сельском хозяйстве;
- Пол, возраст, образование главы хозяйства.

Сельскохозяйственная перепись 2005 года

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Азербайджанской Республики от 28 ноября 2004 года №152 с 1 по 30 июня 2005 года в Азербайджане была проведена первая всеобщая сельскохозяйственная перепись.

Сельское хозяйство занимает важное место в экономике страны: одна десятая часть валового внутреннего продукта страны и 40% занятого населения Республики приходится на долю этой отрасли. Переход экономики республики на рыночные отношения, а также успешное проведение в аграрном секторе широкомасштабных реформ привели к коренным отраслевым и структурным изменениям.

Перепись сельского хозяйства была проведена на всей территории страны за исключением Нагорного Карабаха. Переписью в стране были охвачены все предприятия, организации и хозяйства населения, занимающиеся сельскохозяйственной деятельностью, независимо от их подчиненности и формы собственности. Дачные хозяйства, которые расположены в пригороде Баку, были обследованы с 20% выборкой, результаты которой, на основании регистра дачного управления г. Баку, распространены на генеральную совокупность.

При подготовке программы переписи сельского хозяйства учитывались рекомендации ФАО ООН «Программа Всемирной сельскохозяйственной переписи 2000 года», опыт других стран и национальные особенности ведения сельского хозяйства в стране.

По всем категориям хозяйств были определены следующие общие показатели:

- принадлежность хозяйства;
- земельная собственность, земельно-арендные отношения и использование земли;
- посевная площадь сельскохозяйственных культур;
- качественное состояние земель;
- наличие плодово-ягодных и виноградных насаждений;
- использование минеральных и органических удобрений;
- наличие скота и птицы;
- рыбоводство;
- наличие сельскохозяйственных построек и сооружений;
- наличие оборудования по переработке сельскохозяйственной продукции;
- наличие сельскохозяйственной техники и оборудования;
- рабочая сила в сельском хозяйстве (сбор данных о рабочей силе в дачных хозяйствах не предусматривался).

Во время проведения переписи возникали некоторые трудности. В частности, в отдельных случаях счетчики были вынуждены повторно возвращаться в одно и то же хозяйство из-за отсутствия его главы или членов семьи старшего возраста в момент проведения переписи. В некоторых хозяйствах респонденты отказывались давать информацию, опасаясь уплаты налогов. В таких случаях приходилось дополнительно информировать их о целях и задачах проводимой переписи, в результате удавалось получить ответы на задаваемые вопросы. Иногда в предварительных списках хозяйств, полученных в местных сельских и городских администрациях, фамилии, имена и отчества некоторых глав хозяйств оказывались ошибочными. Приходилось дополнительно уточнять адреса таких хозяйств. Не внесение последних изменений в схематические планы некоторых городов и поселков тоже создавало трудности. В некоторых горных районах возникали транспортные трудности с перемещением счетчика в отдаленные населенные пункты. Были случаи жалоб со стороны счетчиков на сравнительно низкий уровень заработной платы несоответствующий объемам работы.

Проведение переписи в дачных хозяйствах также сопровождалось определенными трудностями. Несмотря на то, что были разосланы письменные извещения о дате прихода счетчика, застать некоторых владельцев в своих хозяйствах не удалось.

Сельскохозяйственной переписью было охвачено 1287,4 тысячи хозяйств, в том числе 2 тысячи сельскохозяйственных предприятий, 2,7 тысячи крестьянских (фермерских) хозяйств, 807,4 тысячи семейных крестьянских хозяйств, 396,6 тысячи домашних хозяйств и 78,6 тысячи дачных хозяйств.

Из общей земельной площади 2163,7 тысячи гектаров, или 92,4%, приходится на долю сельскохозяйственных угодий, 12,3 тысячи гектаров, или 0,5%, - на долю лесов, лесопосадок и кустов, 164,9 тысячи гектаров, или 7,1%, - на долю прочих земель (дорог,строек, земель под водой и др.).

По итогам переписи, общая площадь плодово-ягодных насаждений составила 106,7 тысячи гектаров, площадь виноградных насаждений - 8,9 тысячи гектаров, площадь чайных плантаций - 1,8 тысячи гектаров. Под урожай 2005 года было посеяно сельскохозяйственных культур на площади 1358 гектаров.

В эксплуатации у хозяйств находилось 229 мельниц и дробилок для получения крупы, 11 единиц оборудования для переработки мяса, 6 единиц оборудования для переработки семян масличных культур, а также 68 единиц оборудования для переработки фруктов, ягод и виноградной продукции.

На 1 июня 2005 года поголовье крупного рогатого скота составило 2344,6 тысячи голов, в том числе коров и буйволиц - 1123,7 тысячи голов; овец и коз - 7548,9, свиней - 21,4 тысячи голов, домашней птицы - 25933,5 тысячи голов.

Количество помещений для содержания крупного рогатого скота составило 361,1 тысячи единиц, овец и коз - 110,8, для смешанного содержания скота - 178,8 тысячи единиц.

Количество складов для хранения продукции составило 236,9 тысячи единиц.

В ходе переписи были получены данные о количестве сельскохозяйственной техники и оборудования. На 1 июня 2005 года в хозяйствах насчитывалось 8,4 тысячи грузовых автомобилей, 14,9 тысячи тракторов, 1,3 тысячи зерноуборочных комбайнов, 139 кормоуборочных комбайнов, 22 хлопкоуборочных комбайна.

Численность занятых была определена по двум группам:

- 1) работники, работающие по найму;
- 2) работники, работающие не по найму (самозанятые).

В первую группу входят работники, занятые в сельскохозяйственных предприятиях и других организациях, во вторую группу – в крестьянских (фермерских) хозяйствах, семейных крестьянских и домашних хозяйствах.

Из 24,4 тысячи работающих в сельскохозяйственных и других предприятиях 19,9 тысячи, или 81,6%, заняты сельскохозяйственным производством, 66,8% из них составляют мужчины, 33,2% - женщины. 99% лиц, занятых в сельском хозяйстве, являются постоянными работниками.

В крестьянских (фермерских), семейно-крестьянских и домашних хозяйствах занято 2591,2 тысячи человек.

[Основные итоги сельскохозяйственной переписи 2005 года.](#)